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N i e d e r s c h r i f t 
 

 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Argenthal 

am 25.05.2020 in der Chur-Pfalz-Halle in Argenthal 
 

Anwesend sind:  
Ortsbürgermeister Hans-Werner Merg 
1. Ortsbeigeordneter Heinz-Otto Kretzschmar  
2. Ortsbeigeordneter Marc Thiele 
 
Die weiteren Ratsmitglieder: 
Carsten Augustin    Siegfried Bengard 
Wilfried Berg     Alexander Boos 
Nico Friedrich     Petra Kaltner 
Christopher Kauer    Heiko Kirschner 
Matthias Klein     Volker Müller     
      Astrid Schneider-Lauff 
Marcel Stollwerk    Sebastian Volkweis 
 
Entschuldigt fehlen: 
Winfried Müller      
 
Weiterhin anwesend: 
Bernd Kunz, Energie-Agentur Rheinland-Pfalz zu TOP 2 
Mehrere Zuhörer 
 
Schriftführer: 
Sina Bengard 
 
Tagesordnung: 
1.) Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung 
2.) Information und Beratung zum Elektro-Dorfauto-Konzept des Rhein-Hunsrück-Kreises 
3.) Information zum Planungsstand Friedhoferweiterung/-halle; Vorstellung der 

Entwurfsplanung 
4.) Besetzung des Ausschusses „Jugend, Senioren und Soziales“; Wahl der 

Ausschussmitglieder 
5.) Zuschussantrag Freiwillige Feuerwehr Argenthal; Anschaffung einer Wärmebildkamera  
6.) Friedhofsatzung; Vorzeitige Räumung von Grabstätten  
7.) Kirmes 2020 
8.) Mitteilungen und Anfragen 
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Öffentliche Sitzung 
 

Der Vorsitzende Hans-Werner Merg eröffnet die öffentliche Sitzung um 19.32 Uhr und begrüßt 
alle Anwesenden und stellt gleichzeitig die ordnungsgemäße Einladung und die 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  
 
Der Vorsitzende beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um die Tagesordnungspunkte 
„Vergabe Renovierungsarbeiten Chur-Pfalz-Halle Argenthal“ und „Beratung zum 
Nutzungskonzept Waldsee Argenthal“. Die weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich 
entsprechend.  
 
Der Gemeinderat stimmt der Erweiterung einstimmig zu.  
 
Zu 1.) Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung  
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 04.05.2020 ist allen zugegangen. Es 
bestehen keine Bedenken.  
 
Zu 2.) Information und Beratung zum Elektro-Dorfauto-Konzept des Rhein-Hunsrück-Kreises 
Bernd Kunz von der Energieagentur Rheinland-Pfalz stellt dem Ortsgemeinderat das Konzept 

„Elektro-Dorfauto“ sowie weitere Projekte der Energieagentur vor. Im Nachgang 

beantwortet er die Fragen der Ratsmitglieder. Herr Kunz wird den Ratsmitgliedern seine 

Präsentation zur Verfügung stellen.  

 

Zu 3.) Information zum Planungsstand Friedhofserweiterung/- halle; Vorstellung der 

Entwurfsplanung 

Ortsbürgermeister Merg stellt dem Ortsgemeinderat den Planungsentwurf für die 

Erweiterung des Friedhofes vor. Nach einem Ortstermin mit dem Ortsbürgermeister und den 

beiden Ortsbeigeordneten hat das Ingenieurbüro Siegmann + Partner aus Simmern einen 

Entwurf erarbeitet.  

Der Friedhof soll in südlicher Richtung erweitert werden. Die betroffenen Grundstücke sind 

bereits im Eigentum der Ortsgemeinde.  

Da die Nachfrage an Urnen- und Rasengräbern sehr hoch ist, sollen diese zwei Bereiche 

zuerst erweitert werden.  

Desweitern ist eine neue Friedhofshalle geplant. Diese soll aus Gründen des 

Witterungsschutzes in einer Nord-Süd Achse ausgerichtet werden. Der Innenraum wird ca. 

74 Quadratmeter groß, dort können bis zu 10 Bänke aufgestellt werden. Die Vorhalle wird 

auch genügend Platz haben um auch bei schlechtem Wetter ein Unterstand zu 

gewährleisten.   

Bezüglich der Kühlung besteht noch Diskussionsbedarf. Hier wird sich der Bauausschuss 

verschiedene Möglichkeiten in den Nachbargemeinden anschauen. Bei gleichzeitiger 

Belegung der beiden Kühlungsbereiche sollte eine Abtrennung möglich sein. Hier kommt aus 

der Mitte des Rates der Einwand eine feste Wand aufzustellen.  

Um den Bauzeitraum der Trauerhalle zu verkürzen sollte diese in einer Holzständerbauweise 
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mit vorgefertigten Bauelementen errichtet werden. Für den Bauzeitraum bedarf es einer 

Übergangslösung (z. B. Zelt).  

 

Zu 4.) Besetzung des Ausschusses für „Jugend, Senioren und Soziales“; Wahl der 

Ausschussmitglieder   

Zunächst beschließt der Gemeinderat die Wahl der Ausschussmitglieder für den Ausschuss 

Jugend, Senioren und Soziales in einer offenen Wahl durchzuführen. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Die Wahlvorschläge aus der öffentlichen Sitzung vom 04.05.2020: 

Frau Regina Jakoby   Vertretung Herr Daniel Knebel 

Herr Carsten Augustin Vertretung Herr Winfried Müller 

Frau Susanne Schäfer  Vertretung Frau Helga Herrmann 

Herr Heiko Kirschner  Vertretung Herr Nico Friedrich 

 

Frau Petra Kaltner  Vertretung Frau Lena-Sophie Eckel 

Herr Jens Hoffmann  Vertretung Frau Dr. Nicole Wagner 

Herr Marcel Stollwerk Vertretung Frau Jacqueline Müller 

 

Der Ortsgemeinderat Argenthal hat die Besetzung des Ausschusses mit diesen 

Wahlvorschlägen einstimmig angenommen. 

 

Zu 5.) Zuschussantrag Freiwillige Feuerwehr Argenthal; Anschaffung einer 

Wärmebildkamera 

Der freiwillige Feuerwehr Verein Argenthal hat einen Zuschussantrag bei der Ortsgemeinde 

Argenthal eingereicht. Der Verein ist im Beschaffungsverfahren einer Wärmebildkamera mit 

Kosten von ca. 5.000,- € für die Feuerwehr Argenthal.  

Ortsbürgermeister schlägt dem Ortsgemeinderat einen Zuschuss von 2.500,00 € vor. 

Da die Wärmebildkamera als eine lebensrettende Maßnahme für die gesamte Ortschaft 

anzusehen ist, wird hier ein höherer Zuschuss als die ansonsten üblichen 10 % gewährt.  

Es entsteht eine kurze Diskussion, da die freiwillige Feuerwehr Argenthal bereits vor einigen 

Jahren einen Zuschuss in Höhe von 3.000für den Heckanbau an einem MTW erhalten hat.  

 

Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 1 Nein-Stimme 2 Enthaltungen 

 

Zu 6.) Friedhofssatzung; Vorzeitige Räumung von Grabstätten 

Es sind zwei Anträge auf vorzeitige Räumung einer Grabstätte bei der Ortsgemeinde 

eingegangen. Die gesetzliche Mindestruhezeit ist erfüllt. 

Der Ortsgemeinderat ist sich einig solche Anträge grundsätzlich zu bewilligen. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Zu 7.) Kirmes 2020 

Durch die Corona Pandemie kann die Kirmes dieses Jahr nicht stattfinden. Aus der Mitte des 

Rates kommt der Hinweis, die Kirmes 2021 entsprechend umfangreicher zu gestaltet.  

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Zu 8.) Vergabe Renovierungsarbeiten Chur-Pfalz-Halle Argenthal 

Die Arbeiten für die Renovierung der Hallendecke in der Chur-Pfalz-Halle wurden durch die 

Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen freihändig ausgeschrieben. Die 

geschätzten Kosten lagen hier bei 21.000,00 €. Es wurden drei Firmen angeschrieben, zwei 

Angebote lagen zum Submissionstermin vor.  

Der günstigste Anbieter ist die Firma MAK – Akustikbau aus Lahnau. Der Angebotspreis 

beträgt 19.917,63 €. Der Ortsgemeinderat beschließt die Arbeiten an den günstigsten Bieter, 

die Firma MAK – Akustikbau aus Lahnau zu vergeben.  

Die Arbeiten werden wahrscheinlich in den Sommerferien 2020 durchgeführt.  

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Da durch die Corona Pandemie keinen Praxistest der Beschallungsanlage durchgeführt 

werden konnte, hat sich die Ausschreibung verschoben. 

 

Um die Arbeiten für die Beleuchtung der Halle und Beleuchtung im Foyer wird sich Herr 

Allmendinger von der Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen kümmern.  

 

Die Decke im Gesellschaftsraum und die Materialbeschaffung für die Decke der Umkleide 

wurde durch die Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen freihändig 

ausgeschrieben. Die geschätzten Kosten lagen hier bei ca. 17.500,00 €. Hier wurden 

insgesamt 5 Firmen angeschrieben, zwei Angebote lagen zum Submissionstermin vor. Die 

Firma Christ aus Dickenschied ist günstiger Bieter mit einer Angebotssumme von 7.032,90 €. 

Der Ortsgemeinderat beschließt die Arbeiten an den günstigsten Bieter zu vergeben.  

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

Zu 9.) Beratung zum Nutzungskonzept Waldsee Argenthal 

Prof. Dr. Sonnenberg von der Deutschen Gesellschaft für das Badewesen hat für den Waldsee 

in Argenthal ein Gutachten erstellt.  

Da das Gutachten noch nicht in schriftlicher Fassung vorliegt, wird es in der nächsten 

Gemeinderatsitzung zu beraten sein. 

Dr. Sonnenberg empfiehlt der Ortsgemeinde den Waldsee als Badestelle zu bezeichnen. Es 

darf dann zwar kein Eintritt erhoben werden, es ist aber auch keine Badeaufsicht nötig.  

Aufgrund der Auflagen nach den Verordnungen zur Corona Pandemie bleibt der Waldsee bis 

auf weiteres geschlossen.  
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Zu 10.) Mitteilung und Anfragen 

a. Aus dem Solidarpakt „Windenergie“ der ehemaligen Verbandsgemeinde Rheinböllen 

erhält die Ortsgemeinde Argenthal für das Haushaltsjahr 2019 eine Zahlung von 

51.036,00 €. 

 

b. Bei der Ortsgemeinde sind verschiedene Namensvorschläge für die Grundschule 

Argenthal eingegangen: Rückenwind, Flachsschule, Soonwaldschule, Argenthisschule,  

Hunsrück-Höhen-Schule, Chur-Pfalz-Schule und Peter-Feld-Schule. Weitere 

Vorschläge sind bei der Schulleiterin, Frau Hoch eingegangen. 

Abgestimmte Vorschläge werden an die Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen als 

Schulträger zur Entscheidung weitergeleitet.  

 

c. Der Bauausschuss wird am 08.06.2020 tagen und sich um 18.00 Uhr auf dem Friedhof 

in Argenthal treffen.  

 

d. Der Ausschuss Jugend, Senioren und Soziales wird sich am 15.06.2020 treffen.  

 

e. Bezüglich Bahnübergang Bahnhofstraße gibt es keine neuen Erkenntnisse. Hier wird 

Ortsbürgermeister Merg sich nochmal bei Herrn Schmitt, 

Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen, erkundigen.  

 

Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 22.28 Uhr. 

 

 

__________________     ___________________                 

Der Vorsitzende      Die Schriftführerin 


